

EL CORREO

NUM. 11.661.-(AÑO XXXIV)

MADRID. --DOMINGO 26 DE ENERO DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

POLÍTICA FRANCESA

EL NUEVO GOBIERNO

La Cámara francesa ha dado su primera votación favorable al nuevo gobierno constituido bajo la presidencia del señor Briand.

Laboriosa fué la gestión que realizó éste para llegar a la formación del Ministerio. La elección de presidente de la República había agitado las pasiones y no era prudente que el Sr. Poincaré, que dentro de cuatro semanas ha de sustituir al Sr. Fallières en el Eliseo, quedara en la presidencia del gobierno expuesto a los quebrantos de los embates políticos. Con su aquiescencia y su inspiración le ha sucedido el Sr. Briand.

Desde hace mucho tiempo, la gobernación pública en Francia viene realizándose en forma muy distinta que entre nosotros. Allí ha desaparecido la conjunción de gobernantes en dos grandes partidos, más o menos ficticios, como en España, dentro de los cuales aparecen grupos desdibujados por no vivir con autonomía. En Francia, los gobiernos no son de partido, sino de grupos políticos, siendo característico en este sentido el que ha formado ahora el Sr. Briand.

La descomposición en que se encuentran entre nosotros los partidos turnantes en el poder, ha dado lugar ya a algunos gobiernos de grupos, aunque no con la intensidad que en Francia, porque se han superpuesto a las normas de aquellas dos agrupaciones, con lo que las ficciones han tenido que acentuarse, llevando a la gobernación pública simulaciones en lugar de realidades.

Los gobiernos de grupos harían mucho más fácil que pudieran desaparecer las distancias que a importantes elementos separan del poder público porque en las combinaciones que se hicieran cabría la posibilidad de conseguir un acercamiento de elementos que de otro modo no se ve trazados de que dejen de continuar alejados.

Discutiendo sobre todo ello escribe «El País» lo siguiente: «Otro signo de progreso fuera en los liberales ahora, y cuando vuelvan al poder, en los conservadores, el abandonar el desacreditado sistema de vincular en una persona de por vida la jefatura del partido y del Gobierno. Dentro de la Monarquía, el único poder inamovible es el Rey. Todo lo demás está sometido a la movilidad incesante de las agitaciones políticas, de los sucesos y de las necesidades del país.

Los liberales han entrado por ese buen camino, y así han podido constituir, con la actual mayoría, tres Gobiernos diferentes, más o menos adaptados a la composición de las Cámaras. Y aun es posible, antes de agotar las combinaciones de que es susceptible un Parlamento, la constitución de nuevos Gobiernos liberales, en cada momento más en armonía con las aspiraciones y las exigencias de la opinión.

Porque en muchas ocasiones, los Gobiernos se desacreditan, sin que las Cortes estén gastadas, ni participen de la impopularidad de aquellos. No se impone entonces la disolución de las Cortes, sino tan sólo la crisis total o parcial del Gobierno.

Los conservadores no han llegado todavía a esa concepción del régimen constitucional. Hay que esperar que eso se modifique en el futuro, y que los conservadores imiten a los liberales, alejándose así por un lado y otro del régimen de los validos y favoritos.»

En Francia no se conocen esas vinculaciones ni esos partidos en que por mitad se asignan la representación de la opinión pública del país, aun a sabiendas de que no es exacto ni hay posibilidad de que lo fuera, no sólo entre nosotros, en que existen tantas intransigencias, sino en cualquiera otro pueblo, puesto que siempre tendrá que haber matices políticos que no podrán quedar absorbidos por las grandes agrupaciones.

El ministerio del Sr. Briand se ha constituido, desde el punto de vista de la afiliación política de los ministros, en la siguiente forma:

Cuatro ministros, los Sres. Etienne, Jónnar, Chaumet y León Berard, pertenecen al grupo de la izquierda democrática de la Cámara de diputados.

Los Sres. Barthou, David y Paul Morel están afiliados a la izquierda radical de la Cámara de diputados.

Cinco ministros, los Sres. Klotz, Steeg, Gusthau, René Bernard y Bourély, son del grupo radical socialista de la misma Cámara.

El Sr. Dupuy pertenece a la unión republicana del Senado, y los Sres. Baudin y Jean Morel a la izquierda democrática del Senado.

Solo el jefe del gobierno, Sr. Briand, no figura afiliado en ningún grupo político.

A estos gobiernos de grupos se ha tenido que llegar en Francia por las ficciones y la falta de realidad de los gobiernos que pretendían atribuirse en grandes conjunciones artificiosas toda la representación de opinión pública.

EL CONFLICTO DE ORIENTE

LA REVOLUCIÓN EN TURQUÍA

Noticias de Constantinopla

Paris 26. Los telegramas recibidos de Constantinopla dicen que en la capital se ha restablecido la normalidad.

El ministro de Relaciones Exteriores, que fué uno de los que no huyeron, se retiró a su domicilio a las doce de la noche.

Kiamil Pachá abandonó la Sublime Puerta al día siguiente por la mañana.

Se ha desmentido el rumor de que era de 200 el número de muertos y consecuencia de los sucesos.

Todos los informes coinciden en que los muertos no han sido más que nueve.

Dícese que el asesino del ministro de la guerra es un ex diputado afiliado al partido de los Jóvenes turcos.

Estos niegan tal versión, é insisten en lamentar la muerte de Nazim Pachá, achacándola a un accidente puramente casual.

Aparte de este relato de los hechos, ayer han circulado en esta capital rumores exagerados, que no han tenido comprobación oficial.

La Conferencia de Londres

Londres 26. Los delegados de los Estados balcánicos se reunieron ayer durante una hora, sin que pudiesen llegar a un acuerdo definitivo.

El jefe de la misión búlgara, Sr. Danef, insistió en lo que había propuesto ayer, ó sea que las respectivas delegaciones solicitasen de sus gobiernos plenos poderes para poder denunciar el armisticio en el momento mismo en que esa medida se considerase más necesaria.

La opinión más generalizada es que las hostilidades se tendrán que reanudar, pues está en el ánimo de todo el mundo que el nuevo gobierno turco no consentirá en la cesión de Andrinópolis.

Actitud de las potencias

Paris 26. Las potencias se disponen a enviar mayor número de buques a Constantinopla, con objeto de proteger a sus nacionales.

Italia ya ha enviado dos nuevos cruceros, y Francia, según han manifestado los ministros de Marina y de Negocios Extranjeros, también enviará dos buques de guerra.

Tiense noticias de que Rusia ha adoptado una actitud análoga, y se cree que estas medidas tienen por objeto hacer una demostración naval frente a Constantinopla, en el caso de que así lo exigiera el hecho de que el nuevo gobierno otomano diese una contestación negativa a la Nota colectiva que las potencias dirigieron a Turquía.

También parece confirmado que el gabinete de San Petersburgo ha hecho saber al de Constantinopla que en el caso en que se reanuden las hostilidades, Rusia no podría responder de la neutralidad que ha conservado hasta ahora.

DE MELILLA

La policía indígena. Maniobras militares

Melilla 26

La policía indígena continúa prestando importantes servicios, y en distintas ocasiones, como en la presente, ayudada eficazmente por la policía francesa.

El día 4 de Enero se realizó en Zeluán el robo de 95 cerdos, pertenecientes a un propietario llamado D. Mariano Fernández.

Las autoridades dieron las oportunas ordenes a los jefes de las distintas «mias» de Policía, y se pudo investigar que el ganado había pasado la orilla derecha del Miltuya.

La oficina central de asuntos indígenas, que mantiene estrecha relación con sus compañeros franceses, dió a éstos cuenta del robo y demás detalles.

Tras largas pesquisas se han logrado capturar 76 cerdos, que los había adquirido un hebreo.

Han terminado las maniobras que estos días se han estado realizando en el monte Hidun.

Las columnas, que las mandó el coronel Tomasetti, hicieron con gran perfección el supuesto táctico.

REFUNDICIÓN DE ESTUDIOS

en la Escuela Superior del Magisterio

Por real decreto del ministerio de Instrucción pública, que hoy aparece en la «Gaceta», se dispone, en consideración a haberse reducido en el presente presupuesto el crédito para personal de dicha Escuela, la supresión de las enseñanzas de Educación física, Música, Dibujo y Economía doméstica.

Igualmente se dispone que en las enseñanzas de Literatura, Geografía y Matemáticas, que actualmente cuenta con dos profesores, además se suprima uno de

aquellos, quedando solo el que fuere más antiguo en el profesorado de Universidades, Institutos ó Normales; y si ninguno procediese de estos centros, se preferiría al más antiguo en la Escuela.

A los que cesen se les reconocerán todos los derechos legales de la excedencia.

También dispone el real decreto, con arreglo a estas modificaciones, el nuevo plan de estudios de la Escuela Superior del Magisterio.

ARRIENDO DE LOCALES

para oficinas públicas

Hoy publica la «Gaceta» disposiciones de los ministerios de Hacienda y de la Gobernación autorizando la celebración de concursos de arriendo de locales para instalar las oficinas de la Delegación de Hacienda de esta provincia y la del Giro Postal.

Para el primer concurso se da un plazo de treinta días.

Para el segundo se establece que el local deberá estar en sitio próximo a la Administración de Correos y que el alquiler no sea mayor de 9.000 pesetas anuales.

El ministerio del Trabajo

De «El País»:

«Muy útil es. Indispensable en las naciones de gran desarrollo industrial. Pero aquí en España no es tan urgente, y hasta es dudosa su eficacia, porque aquí los conflictos obreros los provoca principalmente el hambre de los de abajo y el mal estar de los de en medio y de los de arriba, y estos males que nacen de la falta de producción, del abandono de la tierra, de que se expulsa al hombre para criar caza en las dehesas y cotos, del pésimo sistema económico y arancelario, no se cura con nuevos ministerios. Con el de Hacienda basta para aliviar muchos de los males que causan la mayor parte de las huelgas y de los «lock-outs» españoles.»

«Todo eso cuesta dinero, aumenta los gastos, este aumento exige mayores gravámenes, y de aquí el crecimiento de la carestía y del malestar de obreros y patronos.

El remedio sólo lo es para el proletariado burocrático.»

«La creación de un ministerio del Trabajo es causa de risa y chacota, tratándose de un país como el nuestro, donde las funciones del trabajo son de tan escasa vitalidad é importancia. Aquí donde 5.000 pueblos están sin caminos vecinales para exportar sus productos, y donde faltan 25.000 escuelas, venirse ahora con un ministerio del Trabajo, que es la última palabra en los pueblos prósperos y educados, es gana de gastar dinero en balde y sin otro fin que la creación de nuevas canchales y sinacuras para los amigos políticos.

No vemos, pues, por este lado el albor de los nuevos tiempos anunciados cuando se llevó pomposamente a Palacio al jefe de la minoría republicana.»

LOS FRANCESES EN MARRUECOS

La columna Brulard

Mogador 24. La columna Brulard continúa su marcha hacia la Alcazaba Anfous. Las fuerzas francesas tienen que habérselas con fuertes contingentes de rebeldes, que desde hace días los hostigan, sin interrumpir su marcha.

El día 23 acampaba en Zauia, donde en un encuentro tuvo ocho muertos y 41 heridos. Llegará hoy a terrenos propios del caíd.

Un empréstito

Paris 26. En una reunión de ministros, celebrada en presencia del presidente electo, señor Poincaré, y del general Lyautey, residente de Francia en Marruecos, se ha decidido presentar a las Cámaras un proyecto de ley autorizando una operación de crédito para liquidar y organizar los servicios provisionales del nuevo protectorado.

Dícese que esta emisión será de unos 200 ó 250 millones de francos.

El general Liatuy saldrá para su destino en el primer vapor correo.

Premios de la Biblioteca Nacional

La Biblioteca Nacional adjudicará en el año corriente dos premios bajo las condiciones siguientes:

Uno de 2.000 pesetas al autor español ó hispano-americano, de la colección mejor y más numerosa de artículos bibliográficos o biográficos, relativos a escritores españoles ó hispano-americanos.

Estos artículos deberán ser originales ó contener datos nuevos é importantes respecto a los autores ya conocidos que figuren en nuestras bibliografías, y en uno y otro caso se indicarán las fuentes de donde se hayan sacado las noticias.

Otro de 1.500 pesetas al autor, español ó hispano-americano, que presente en mayor número y con superior desempeño monografía de literatura española ó hispano-americana, ó sea colecciones de artículos bibliográficos de un género, como un catálogo de obras sin nombre de autor, y cualquier trabajo de especie análoga, entendiéndose que estas obras han de ser asimismo originales ó contener gran número de noticias nuevas.

Las obras premiadas serán propiedad del Estado, quien las publicará á medida que las cantidades presupuestas para este objeto lo consientan.

El autor tendrá derecho á 300 ejemplares de su obra. Los trabajos que aspiren á estos premios han de estar redactados en castellano, en estilo literario y con lenguaje castizo y propio, y se han de entregar completos, manuscritos y encuadernados.

Se admitirán los trabajos de los opositores hasta el último día de Marzo del corriente año.

POR GALDOS

He aquí la instancia dirigida por el Ateneo de Madrid á la Real Academia de Suecia en solicitud del premio Nobel para el glorioso novelista D. Benito Pérez Galdós:

«Los firmantes, miembros de la sección de Literatura del Ateneo de Madrid, y profesores de Estética, de Literatura y de Historia, de las Universidades.

Solicitan, con toda instancia y respeto, de la Real Academia de Suecia que otorgue el próximo premio Nobel de Literatura á nuestro compatriota D. Benito Pérez Galdós.

He aquí el fundamento de nuestra solicitud:

En D. Benito Pérez Galdós se dan: una fertilidad creadora que admite comparación con Balzac, y aun le aventaja; una abundancia de caracterizaciones típicas y de sonrisa patética no inferior á Dickens; una austera emoción misericordiosa por las flaquezas humanas que le ennoblecen con unción apostólica y le eleva á la par de Tolstói.

Y así, las cualidades específicas de aquellos tres novelistas, los más grandes de los tiempos modernos, adornan y distinguen al novelista español, no porque éste deliberadamente haya intentado emularlos ó remediarlos, sino por su maravillosa organización espiritual y estética, por la unidad de su alma fecunda, arquetipo del talento novelador, del cual se puede con justicia decir lo que los griegos dijeron del hombre en general: «universo compendiado». Además, de la obra enorme de D. Benito Pérez Galdós, como en el curso de la Humanidad, se desentraña, disimulada á veces, pero las más triunfante, categórica é imperativa, la perdurable ley de todo progreso y perfeccionamiento: vasta y divina orientación hacia la luz ideal, hacia la Paz, la Justicia y el Amor.

De otra parte, D. Benito Pérez Galdós ha dado á la Literatura española contemporánea sus dramas más altos é intensos, algunos de los cuales ostentan tan evidente don de eternidad, que requieren para el juicio como obligado paralelo las tragedias shakespearianas.

Premiando á D. Benito Pérez Galdós, la Real Academia de Suecia premiará, no sólo al escritor maestro de escritores, sino al hombre modelo de hombres, á quien el halago ininterrumpido de la fama no consiguió quebrantarle su sencillez humilde; á quien los altibajos de la fortuna no lograron agriarle su corazón infantil; á quien la pesadumbre de los años ni aun la ceguera de sus ojos no fueron bastantes para fatigar su pluma, y, finalmente, á quien, amando tanto y siendo tan amado de los hombres, supo mantener en todo punto, lejos de ellos, una vida laboriosa, callada, tímida. A nadie como á D. Benito Pérez Galdós puede aplicarse aquella sentencia de Montaigne: «Las vidas más bellas son, á mi parecer, aquellas que se ajustan al uso de lo común humano: vidas con orden y sin extravagancia».

Por último, premiando á D. Benito Pérez Galdós, la Real Academia de Suecia premiará, no sólo al escritor y al hombre, sino que premiará á un pueblo, premiará á España.

Porque la obra del genio científico no se halla en relación de necesidad con el pueblo que le vio nacer; es por su naturaleza obra internacional, que lo mismo pudo haberse producido en un país que en otro. Y otro tanto ocurre con muchas obras artísticas. Pero la obra de D. Benito Pérez Galdós, sin que ello merme sus virtudes de humanidad y de universalidad, es, por esencia y de necesidad, hispana. En ella afluyen y se mezclan las corrientes y excelencias de nuestro espíritu tradicional y de nuestra literatura clásica: la elocuencia adusta del idioma, el latente brio quiétesco, la ternura continente de la mística y el humor de la picaresca; todo ello enaltecido por una plasticidad de descripción y una sagacidad de visión, que no parece sino que España ha purificado sus sentidos y adquirido plena conciencia de sí propia en la obra de D. Benito Pérez Galdós.

Y esto, que respetuosamente exponemos á la Real Academia de Suecia, es de tal suerte verdadero, que, en rigor, todos los nombres que firman esta solicitud huelgan; y lo más llano fuera sustituirlos con una sola palabra: ESPAÑA.»

La travesía de los Alpes en aeroplano

Roma 26.

El aviador Bichvucie ha realizado una extraordinaria proeza de aviación: la misma que costó la vida al aviador sudamericano Chávez, la travesía de los Alpes.

Bichvucie se elevó á las doce en punto para atravesar el Simplón, que franqueó á las doce y catorce minutos, llegando á una altura de 2.500 metros.

A las doce y media aterrizó en Dornossola.

El intrépido aviador se alojó en una villa del subsecretario del Estado italiano, Sr. Falchini.

LOS RADICALES

DISCURSO DEL SR. LERROUX

Esta mañana se celebró en el teatro de la Gran Vía un mitin radical para exponer el Sr. Lerroux su criterio acerca de los últimos sucesos políticos.

Asistieron representaciones de provincias, algunas con estándares.

El teatro se hallaba completamente lleno.

Presidió el acto la Junta nacional del partido.

Al entrar el Sr. Lerroux es objeto de una entusiasta y prolongada ovación.

En la mesa presidencial se hallaban también los diputados Sres. Salillas, Giner de los Ríos, Iglesias (D. E.) y Santa Cruz.

El Sr. Lerroux ofrece la presidencia al Sr. Pujadas, presidente del Centro republicano radical de Buenos Aires.

El Sr. Pujadas ocupa la presidencia dando las gracias brevemente.

El Sr. Lerroux comienza manifestando que nos hallamos en circunstancias críticas de la política nacional, por lo que precisa ponerse en contacto con la opinión.

Hace historia de la unión que siempre reinó en el partido radical, partidario de las grandes agrupaciones.

De la conjunción republicano-socialista nos echaron, no nuestra conducta, y si la maldad de los hombres.

Los hechos han vindicado, no nuestra conducta, que no era necesario, sino los ataques de que fuimos objeto. (Aplausos.)

Dice que trató de buscar una inteligencia con D. Melquíades Alvarez, y que en el mitin de Sevilla abogó por la unión de todas las democracias.

Nosotros hemos sido en el Parlamento y fuera de él iniciadores de grandes campañas. A nosotros se debe no fueran fusilados los reos de Cullera, librando á España de un baldón.

Nos ayudaron los demás republicanos, sin necesidad de pactos ni contratos, en la campaña en el Parlamento contra los políticos que nos deshonraron.

Hemos vencido. Dijimos. Maura y Cierva no, y efectivamente, ya lo habéis visto; Maura y Cierva, no.

Nuestro veto no es contra una colectividad, sino contra el pensamiento encarnado en una política que representan Maura y Cierva.

Hoy es preciso ampliar el veto. El señor Maura comenzó un liberal y terminó en conservador y apostólico. El partido conservador se desartó entre dos procesos: el de Ferrer cuando el atentado de la calle Mayor, y el proceso Ferrer por los sucesos de Barcelona. En el primero fue absuelto Ferrer por los liberales; en el segundo fusilado con cuatro víctimas más para no parecerse del todo al mártir del Gólgota.

Los proyectos llevados al Parlamento por los conservadores aún disfrazados de meras atribuciones administrativas á un jefe de Policía, eran disposiciones reaccionarias.

Fuera del Parlamento, lo de Infiesto, Jumilla, Osera, Salamanca y Barcelona después, no puede olvidarse. Restablecer el orden así, no es gobernar con principios conservadores, sino en colaboración con el verdugo.

Como gobernante á quien no se puede negar ni inteligencia, ni capacidad, ni aun recta intención, cierra las Cortes en 1909 para llevar al país á la guerra impopular de Melilla.

Un médico sociólogo sabe que tomando el pulso á Barcelona, se conoce el estado del resto de España.

Censura las imprevisiones que condujeron á la semana trágica de Barcelona y la falta de preparación en el Ejército que originó el desastre del baranco del Llob.

Cuando fueron enjuiciados Maura y Cierva tenían mayoría compacta. Nadie creía en su caída; pero entonces se manifestó un poder nuevo: la opinión internacional.

La diplomacia, por una iniciativa casi irrespetuosa, hizo saber que no respondían de la tranquilidad de los tronos si seguían en el poder los conservadores.

No fué el representante de Francia quien hizo la indicación, sino el de Austria. Entonces se forjó el rayo en las nubes.

El Sr. Maura no se declaró contrito, no rectificó; antes al contrario, los documentos últimamente entregados á la voracidad pública bien claro lo demuestran.

En el Parlamento habló, no para indicar rectificaciones, sino para derribar al Sr. Moret y para sacudir el polvo de su levita, ó más bien la sangre de las víctimas de Monjuich. (Aplausos.)

Admirar su firmeza si no hubiera rectificado, como un pelagatos de Comité provincial, al ver que peligraba su jefatura.

Como político, como gobernante, recogiendo su jefatura, sin duda, para flagelar lo que como monárquico debía respetar, no ha rectificado su política, y seguirá su campaña de 1909.

Humanamente no me es antipático el Sr. Maura. Lo es el Sr. La Cierva (Aplausos), no por odios personales, sino por dictados de la conciencia.

Maura y Cierva no pueden venir sin rectificación; pero no de palabras, sino de actos.

EL TIEMPO

La depresión barométrica que se señalaba al occidente de Escocia está sobre Dinamarca, habiéndose separado de ella varios centros de perturbación atmosférica que han producido lluvias bastante generales para la Península Ibérica y copiosas en algunas regiones (Cáceres, 64 m.m.; Badajoz, 21; León, 13; Toledo, 14), acompañadas de vientos flojos. La temperatura ha sido durante las últimas veinticuatro horas más suave, habiendo llegado la máxima a 24° en San Sebastián, y la mínima a un grado en León. Las mayores presiones residen al Sudoeste de España, entre Cádiz y las Canarias. Es probable que se mantenga el cielo con muchas nubes y que llueva algo en las costas del Norte y Noroeste de España, con vientos bonancibles.

NOTICIAS

En el estudio del escultor D. Aurelio Carretero se halla expuesto el modelo en yeso de la estatua de Campoamor, que ha esculpido para el pueblo de Navia.

El día 1.º de Febrero próximo aparecerá en Bilbao el primer número del diario «Euzkadé», periódico de seis y ocho páginas, de gran información, órgano de la Comúnión nacionalista vasca.

Para organizar el mitin proyectado en Benavente (Zamora), ha venido a Madrid una comisión compuesta por D. Daniel de la Hueraga, el concejal Sr. Mora y los Sres. Morán.

De acuerdo con los Sres. Sol y Ortega, Menéndez Pallares y Castell, se ha fijado la fecha del mitin. Se celebrará el 11 del próximo Febrero y servirá para propagar la unión y conmemorar el aniversario de la proclamación de la República en España.

Por virtud de lo prescrito en el art. 17 de la ley de caza de 16 de Mayo de 1902, desde el 15 de Febrero queda absolutamente prohibida toda clase de caza en todas las provincias del reino. Exceptuándose únicamente las aves acuáticas, zancudas, becadas, becacinias y similares, que pueden cazarse hasta el 31 de Marzo.

El subsecretario de Hacienda, Sr. Pérez Oliva, ha estado, acompañado por el arquitecto Sr. Zapata, en Alcalá de Henares, con objeto de examinar el archivo que allí hay, perteneciente al ministerio de Instrucción pública, y ver si pueden ser trasladados a aquel local algunos legajos de expedientes del ministerio de Hacienda que no caben en los archivos de este departamento.

LOS DERECHOS DE PROPIEDAD SOBRE LAS OBRAS PICTÓRICAS

El derecho de sucesión en la propiedad para los artistas pintores, es uno de los problemas más discutidos de la vida artística, y la iniciativa de uno de los diputados a Cortes lo ha puesto a la orden del día en la vecina República. La comisión parlamentaria de Enseñanza y de Bellas Artes se muestra favorable al principio del establecimiento del derecho de autor y próximamente examinará los medios prácticos de realizar los deseos de los artistas en este punto. El ejemplo del (Angelus) es elocuente. Millet, que fué siempre pobre, vendió un día, después de grandes esfuerzos, su cuadro célebre por el precio de francos 1.700. Treinta años después lo adquirió Chaudard, pagando por él cerca de un millón; los herederos de Millet no percibieron un céntimo. Otro caso digno de recordarse es el de la viuda Lépine. Cuando ya un paisaje de este autor se vendía por 8.000 y 10.000 francos, dicha pobre mujer tenía que dedicarse a los trabajos domésticos en varias casas para ganarse el sustento. Desde Rembrandt a Daumier, la lista es larga y expresiva. Los verdaderos artistas son muy a menudo la imprevisión misma. Una ley clara y precisa debe proteger sus intereses.

La carta de Pidal, puesta en la frente de un hombre, representa un padrón de ignominia. Al frente de un partido, constituye un bochorno. que nosotros debemos evitar, y por eso debemos oponernos a la vuelta del partido conservador. Son soberanas las Cortes con el Rey, y así es menester demostrarlo cuando se produzca una crisis. Recuerda el asesinato del Sr. Canalejas, y dice que el partido radical jamás hará uso de esos medios que siempre reprobaba. Dió origen el asesinato del Sr. Canalejas a soluciones de crisis en que el Rey cumplió sus deberes constitucionales. Grandes elogios ha motivado esto. Cumplió su deber el Rey, y esto no merece aplausos. El resultado de este nuevo proceder del Monarca es que continúan en el poder los liberales, y nosotros debemos entregarnos a toda clase de esperanzas por este hecho.

La Monarquía jamás ha concedido voluntariamente el poder a los liberales desde la proclamación de Fernando VII en 1813, sino forzada por instintos de conservación y por influencias del clericalismo se les arrancaba bien pronto de las manos para entregarlo a los reaccionarios. Gracias al ejército tenemos hoy libertad. Ha entregado muchas vidas por el progreso el ejército (sublevándose por la libertad). Pidásenos consideración y respeto, confianza no, porque no podemos tenerla. En otras naciones sujetas también a los vaivenes de la política, el jefe liberal, cuando llegaba al Poder, relevaba a todos los que rodeaban al Rey. Aquí no se hace eso.

Hay motivo a la desconfianza y a la suspicacia del pueblo, si una mujer toda virtud, que no regateamos, y digna de todo respeto, no se pone a distancia. Todos recordamos que ha sido Reina. Puesta a distancia, no es mengua para el respeto y el cariño. (Aplausos.) Hemos estado sujetos a la tutela de las derechas. Nadie ha dejado de percatarse de la tutela ejercida por el Sr. Maura. El Sr. Moret acudió a la derecha de los republicanos, y el Sr. Maura, por estas concomitancias, le declaró la implacable hostilidad. Canalejas, todo cultura y buen deseo, nada pudo hacer sino no dejar un rastro de sangre, pero no pudo realizar obra liberal por la tutela del Sr. Maura. Ahora se produce un hecho nuevo, por lo inusitado, extraordinario. Nos pone en expectativa de una nueva política liberal. Pero el Sr. Maura no ha renunciado a su intento de ejercer tutela, y por eso no podemos tener confianza. El Sr. Maura necesitaba una justificación de su política; la hubiera tenido si el Sr. Canalejas no hubiera aconsejado el indulto de los reos de Cullera. Desde ese momento vino el Sr. Maura elaborando la carta de su retirada. Con hechos y no con programas tienen derecho los liberales a pedirnos confianza. Hasta ahora nos la reservamos, pues tenemos antecedentes para desconfiar de los Tronos y de las Monarquías. Hay republicanos que declaran accidental la forma de gobierno. En momento dado esos republicanos podrían ponerse al lado del Trono y quizá servirlo. Tienen derecho al respeto de todos y también al mío. Sólo pido sinceridad. Pero si creen eso, apresúrense porque la democracia y la libertad lo reclaman. (Aplausos.) Hay otros que creen que la forma de gobierno es esencial. Esos somos nosotros, que creemos que los poderes deben ser amovibles y responsables. (Muchos aplausos.) Diré más: que somos republicanos contumaces. (Más aplausos.) Nosotros podemos prestar nuestro concurso para que se hagan leyes liberales; pero prestar nuestro apoyo a la Monarquía, jamás. (Prolongados aplausos.)

Colaboremos por la crítica y el enjuiciamiento, incluso con nuestros votos, pues no seremos obstáculos a que la Monarquía avance por el camino de la democracia. Si la Monarquía se detiene en el (estatu quo), hará el partido radical oficio de acicate. Si la Monarquía se entregase de nuevo a la reacción, nosotros, siempre revolucionarios, unas veces con las armas en la mano y otras al brazo, pero revolucionarios siempre, cumpliremos nuestros deberes. Mi convicción es que la Monarquía no podrá resolver en lo social, en lo económico ni en lo educativo, porque no está en condiciones de resolver, pues si lo hiciera equivale a realizar una revolución transcendental y hondísima, para lo que no basta sólo la voluntad del Rey y de un partido; es necesario la voluntad de toda una nación. Dice que el partido radical acoge el programa íntegro de Pi y Margall. Respecto al problema clerical, nosotros, si queremos producirnos como verdaderos liberales, tenemos que preconizar la declaración de laicismo en la enseñanza para llegar a la separación de la Iglesia y el Estado. Las conclusiones de este mitin no pueden ser más que las siguientes: Nosotros afirmamos nuestro procedimiento revolucionario. Seguimos donde estamos. En relación con la Monarquía, espectadores, y frente al partido conservador, seguros de nuestra fuerza, decimos: ¡O rectificas o mueres! Ante la Monarquía, con todo respeto y como adversarios leales, decimos: Si retrocedes te pierdes. Pues como el militar pundonoroso, dice: La retirada está en el cementerio. Así decimos a la Monarquía. Yo no puedo decir entré en Palacio republicano y sigo siéndolo; pero sí que soy revolucionario y sigo siéndolo. Termina aconsejando a los asistentes al mitin que a la salida se disuelvan con orden. Al terminar su discurso fué objeto de una gran ovación.

do a Nicasio y a sus primos para que le siguiesen. Así lo hicieron, y cuando llegaron todos al Campillo de Giliñón, Justo sacó una navaja, y acometiendo a Bernabé le infligió dos heridas graves en la región mamaria izquierda, y otra a Tomás debajo del sobaco derecho. También Justo recibió una enorme garrotazo, que le produjo una extensa herida en la cabeza. Los tres fueron asistidos en la Casa de Socorro del distrito, ingresando después en el hospital Provincial.

LA GACETA DE HOY

GUERRA.—Real orden declarando pensionada la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco y pasador del profeta, de que se halla en posesión el capitán de Infantería D. Federico Gómez de Salazar. —Otra concediendo la cruz de primera clase del Mérito Militar, blanca, pensionada, al primer teniente de Caballería D. Pedro Roselló y Asot. —Otra concediendo a los jefes y oficiales de infantería que figuran en la relación que se publica, las recompensas que en la misma se mencionan. —Otra disponiendo se devuelvan a los interesados que figuran en la relación que se publica, las cantidades que ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

HACIENDA.—Real decreto autorizando al delegado de Hacienda de la provincia de Madrid para la celebración de un concurso de arriendo de locales en que instalar las oficinas de la Delegación de Hacienda de esta provincia. —Otro ídem a los delegados de Hacienda en Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas, para la celebración de concursos para arriendo de locales en que instalar las oficinas de los nuevos organismos creados en el archipiélago canario. GOBERNACION.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que por sí o por delegación pueda contratar, mediante concurso, el arriendo en esta corte y en calle próxima a la Administración del Correo Central, de un local adecuado para instalar en mejores condiciones las oficinas del Giro Postal. —Real orden disponiendo se aplique la tarifa que se publica para las comunicaciones telefónicas franco-españolas que se cambien entre poblaciones cuya distancia en línea recta no excede la de 20 kilómetros. —Otra reconociendo el carácter tradicional de la feria de ganado que se celebra en San Miguel de Basauri (Vizcaya), el cuarto domingo de cada mes. —Otra ídem id. id. del mercado que se celebra los domingos en Sarria (Lugo).

INSTRUCCIÓN PÚBLICA.—Real decreto suprimiendo las enseñanzas de Educación física, Música, Dibujo y Economía doméstica, de la Escuela de Estudios superiores del Magisterio. LA SALUD EN MADRID Según «El Siglo Médico», en la semana pasada continuaron predominando en la enfermería de esta capital los padecimientos gripales, reumáticos, bronquitis, quebrantamientos musculares, neuralgias y migrañas. Las anginas y fluxiones de la mucosa nasal, de naturaleza inflamatoria simple, son también frecuentes. Las infecciones abdominales son escasas en número y poco graves. Abunda la viruela. En la infancia predominan las bronquitis, enterocolitis y las fiebres eruptivas. Siguen la viruela y la difteria causando un crecido número de enfermos.

LA SALUD EN MADRID

Acabó de fallecer en Bonn a los ochenta años de edad, el ilustre arqueólogo, notable hispanista, Carlos Tustí. Había nacido en Marburgo, donde estudió primeramente Teología y Filosofía. En 1859 se doctoró en Marburgo con una tesis notable sobre los elementos estéticos en la filosofía de Platón; un año después la misma Universidad le nombraba profesor extraordinario de Arqueología y de Historia del arte. Muy joven aún, poseedor de una cultura extraordinaria, pronto pasó a profesor ordinario

El hispanista Carlos Tustí

Las tasas telefónicas franco-españolas

Considerando que las tarifas vigentes para el servicio telefónico franco-español son elevadas cuando se aplican a avisos y conferencias entre puntos inmediatos a la frontera cuyas comunicaciones son fáciles por otros medios, y que por eso las relaciones telefónicas entre los mismos son insignificantes, se ha dispuesto por real decreto del ministerio de la Gobernación que rebajen esas tasas, de conformidad con lo estipulado entre la Administración francesa y la Dirección general de Correos y Telégrafos de España, y que desde 1.º de Febrero de 1913, si Francia acepta esa fecha, se aplique la siguiente tarifa para las comunicaciones telefónicas franco-españolas que se cambien entre poblaciones cuya distancia en línea recta no exceda de 20 kilómetros: Por tres minutos de conferencia, de día, 0'40 francos. Por tres minutos de conferencia, de noche, 0'25 francos. Por seis minutos de conferencia, por abono, 0'40 francos. Por un aviso de llamada, 0'30 francos.

POR DOS PESETAS

TRES HERIDOS GRAVES

Anoche, en una taberna establecida en la calle de la Arganzuela, 19, se hallaban los hermanos Bernabé y Tomás Campos con su primo Nicasio Ruiz Olivares, cuando entraron otros dos parroquianos llamados uno de ellos Justo López de la Vera, conocido por «Chinchón», y el otro apodado «el Zapatero». Al verlos entrar Nicasio recordó al último que le debía dos pesetas. Con este motivo discutieron acaloradamente, interviniendo los demás en la disputa, hasta que «Chinchón» dijo que aquello se arreglaba en la calle, desafiando

Este sentimiento tan glorioso para él, le engrandeció y duplicó sus fuerzas. —Cuando gustéis, señores—dijo—yo soy ahora el que espera. El duque, sobreseguido de estupor un instante, recobró su flemata acostumbrada e hizo una seña. A esta seña se abrieron de nuevo las puertas y el cortejo se dispuso para ponerse en marcha. —¡Un momento—dijo Lenet con el fin de ganar tiempo,—un momento, señor duque! Conducimos al señor de Canolles a la muerte, ¿no es cierto? El duque hizo un movimiento de sorpresa y Canolles miró con asombro a Lenet. —Pues sí—dijo el duque. —Bien—repuso Lenet,—siendo así, este digno caballero no puede pasar sin un confesor. —Perdonad, caballero—dijo Canolles; —al contrario, pasaré perfectamente sin él. —¡Cómo!—dijo Lenet haciendo al prisionero señas, que éste no quería comprender. —Soy hugonote—replicó Canolles,—y hugonote acérrimo, os lo advierto. Si queréis dispensarme un último favor, dejadme morir tal como soy. Y a la vez que rehusaba, un gesto de gratitud hizo conocer a Lenet que el barón había comprendido perfectamente su pensamiento. —Entonces, si nada nos detiene ya, marchemos—dijo el duque. —¡Que se confiese, que se confiese!—gritaron algunos furiosos.

Canolles se alzó sobre las puntas de los pies, miró a su alrededor con ojo tranquilo y firme, y volviéndose hacia el duque, le dijo severamente: —¡Vamos a cometer bajezas, caballero! Me parece que si alguno tiene derecho de hacer su voluntad aquí, ese soy yo, que soy el héroe de la fiesta. Yo rehúso un confesor y pido el patíbulo, y esto lo más pronto posible; a mi vez estoy cansado de esperar. —¡Silencio, allá bajo!—gritó el duque, volviéndose hacia los grupos. Luego, cuando el poderío de su voz y de su mirada hubo restablecido del todo el silencio, dijo a Canolles: —Caballero, haréis lo que os agrade. —Gracias. Entonces partimos y apretémos el paso... si queréis. Lenet tomó el brazo de Canolles. —Id, por el contrario, despacio—le dijo éste.—¿Quién sabe? Un sobreesimiento, una reflexión, un suceso, son posibles. Andad lentamente, os lo exijo en nombre de la que os ama, y que llorará tanto si andamos demasiado de prisa... —¡Oh!—contestó Canolles,—no me habléis de eso, os lo ruego; todo mi valor se estrella en ese pensamiento: ser separado de ella para siempre. Pero ¿qué digo?... Al contrario, señor Lenet, habládmela de ella, repetidme que me ama, que me amará siempre y, sobre todo, que me llorará. —Vamos, querido y desgraciado hijo—le dijo Lenet—no os enternecáis; pensad que nos miran que se ignora de qué hablamos. Canolles levantó la cabeza con orgullo,

y por un movimiento lleno de elegancia, sus hermosos y negros cabellos se desprendieron en bucles sobre su cuello. Habían llegado a la calle; numerosas antorchas iluminaban su marcha, de suerte que podía verse su semblante tranquilo. Oyó que alguna mujeres lloraban, y decían: —¡Pobre barón, tan joven y tan hermoso! Siguió en silencio el camino, y luego dijo súbitamente a Canolles: —¡Oh! señor Lenet, sin embargo quisiera verla todavía una vez. —¿Queréis que vaya a buscarla? ¿Queréis que os la traiga?—preguntó Lenet, sin querer hacer lo que decía. —¡Oh, sí!—murmuró Canolles. —Pues bien, voy corriendo; pero la mataréis. —¡Mejor!—dijo el barón, porque en aquel momento se apareció el egoísmo en su corazón, diciéndole: si la matas, no la poseerá otro jamás. En seguida, sobreponiéndose, dijo contentando a Lenet: —No, no; la habéis prometido permanecer a mi lado. Quedaos. —¿Qué dice?—preguntó el duque al capitán de guardias. Canolles oyó la pregunta. —Digo, señor duque—contestó él,—que no creía hubiese tanta distancia de la prisión a la Esplanada. —¡Ay!—repuso Lenet,—no os quejéis, pobre joven, que ya llegamos. En efecto, las antorchas que iluminan la marcha de la vanguardia que precedía a la escolta, desaparecían en aquel momento al volver de una calle.

Lenet estrechó la mano del barón, y queriendo tentar un último esfuerzo antes de llegar al sitio de la ejecución, se dirigió al duque. —Señor—le dijo muy queda, —por última vez os lo ruego, ¡gracia! Perdéis vuestra causa haciendo ejecutar a Canolles. —Al contrario—repuso el duque,—probamos así que la consideramos justa, puesto que no tememos al usar de represalias. —Las represalias se usan entre iguales, señor duque, y vos mismo lo decís, la reina será siempre la reina, y nosotros sus súbditos. —No discutamos sobre tales cosas delante de Canolles—contestó alto el duque,—bien veis que eso es inoportuno. —No habléis de gracia delante del duque—dijo Canolles,—bien veis que está en ocasión de dar su golpe de Estado; no le impedimos el paso por tan poca cosa... El duque no contestó; mas por la presión de sus labios y su mirada irónica, se conoció que el golpe había sido bien dirigido. Durante este tiempo se había continuado marchando, y Canolles a su vez se encontraba a la entrada de la Esplanada. A lo lejos, es decir, hacia la extremidad opuesta de la plaza, se veía la multitud apiñada y un vasto círculo formado por los relucientes cañones de los mosquetes. En el centro se alzaba cierta cosa informe y negra, que Canolles no distinguió bien en las tinieblas: creyó que era un patíbulo ordinario; pero llegando súbitamente

FOLLETIN DE EL CORREO (138)

La guerra de las mujeres

POR

ALEJANDRO DUMAS

¡Yo llorar una cosa tan fútil como la vida!... ¡Cuánto se reírían si pudieran decir: Canolles lloró al saber que iba a morir! ¿Qué hice el día que vinieron a sitiarme en San Jorge, y donde los burdeles querían matarme como hoy? Combatí, me chanceé, ref... Y bien, por el cielo que me oye, y que tal vez está ofendido de mí, y por el diablo, que en este momento lucha con mi ángel bueno, haré hoy lo mismo que hice aquel día; y si no combatoy a, a lo menos me chancearé aún, a lo menos reiré siempre. En seguida su semblante quedó tan tranquilo, como si hubiesen huido todas las emociones de su corazón. Se pasó la mano por sus hermosos cabellos negros, y aproximándose con paso firme y la sonrisa en los labios a Larocheffoucault y Lenet, dijo: —Señores, vos lo sabéis: en este mundo, tan lleno de accidentes diversos, raros é inesperados, es preciso acostumbrarse a todo. Yo me he tomado, sin tener la atención de pediroslo, un minuto para acostumbarme a la muerte; si es demasiado, os ruego me disimuléis el haberlo hecho aguardar. Un profundo asombro circuló por los grupos: el prisionero mismo conoció que del asombro se pasaba a la admiración.

Información telegráfica

PROVINCIAS

Socialista que se suicida

La Coruña 26. El conocido socialista Gervasio Blanco Coustenla se ha suicidado, disparándose un tiro en la sien.

Había tomado parte principal en el último movimiento ferroviario.

Era pasante de un procurador y vocal de la Junta de Reformas Sociales y de la Junta del Ceño.

Dejó una carta diciendo que su determinación había obedecido a un padecimiento del estómago.

Tifus exantemático.—Los metalúrgicos.

Zaragoza 26. En La Almunia se han registrado nueve casos de tifus exantemático.

El inspector provincial ha girado una visita, comprobando la existencia de la enfermedad.

El alcalde de dicho pueblo telegrafía al gobernador diciendo que las familias de los atacados se resisten á que sean conducidos al hospital.

El gobernador ha reiterado órdenes energéticas y ha ordenado se reconcentren 20 guardias civiles.

Se han reunido los obreros metalúrgicos.

Se leyó una carta de los compañeros de Madrid, acordando dirigirse á estas Sociedades, solicitando apoyo para la huelga, que se tomó en consideración.

Los médicos titulares.—Los ferroviarios

Valencia 26. En el anfiteatro anatómico de la Facultad de Medicina han celebrado un mitin los médicos titulares en pro de que el Estado les abone los honorarios, en vez de hacerlo los Ayuntamientos.

El doctor Albiñana ha pronunciado un extenso discurso.

También hablaron los Sres. Aguila, alumno interno de la Facultad de Medicina de Madrid, y Alfaro, de esta Universidad.

Acordóse aprobar las conclusiones del mitin de Lux-Edén y telegrafiar al presidente del Consejo de ministros, interesándole por las justas aspiraciones de los médicos de partido.

A pesar de lo que manifiestan algunos periódicos, afirmando que el lunes termina el plazo para declararse en huelga los ferroviarios del Central de Aragón, dicho plazo no se ha comenzado á contar, pues sólo intentó presentar el pliego de modificación un individuo que carecía de poderes para hacerlo.

Llegó dicho individuo al Gobierno civil y al preguntarle el gobernador si llevaba poderes, declaró que no los tenía y se retiró reconociendo la improcedencia de su pretensión.

Marinero ahogado

Cádiz 26. Personas que llegan de Larache han referido que zozobó un bote del transporte de guerra «Almirante Lojón», salvándose todos los tripulantes, á excepción del cartero José Roldán, que pereció ahogado.

TERMINA EL PARO

Las gratificaciones de anoche.—La jornada de nueve horas y la reclamación de jornales.

La conferencia que á última hora de la tarde de ayer tuvieron con el ministro de la Gobernación en su despacho los representantes de los obreros en huelga y la comisión de los patronos federados ha dado la solución definitiva del conflicto.

Los patronos se mostraron propicios á que, como los obreros pretenden, se establezca la jornada de nueve horas, pero proponían que esta medida no comenzase á regir hasta 1.º de Enero próximo. Los obreros, por su parte, quieren que la nueva jornada se ponga en vigor desde luego.

El ministro, intentando conciliar ambos pareceres, propuso la vigencia del acuerdo á partir de 1.º de Noviembre de este año.

Los obreros manifestaron que para ellos era condición esencial que la jornada de nueve horas empezara en Septiembre, y no habiendo acuerdo, terminó la reunión.

Más tarde, á las once de la noche, acudieron nuevamente á Gobernación los representantes de los patronos.

Lo acordado fué:

Aceptar, según desean los obreros, que la jornada de nueve horas empiece á regir desde 1.º de Septiembre.

Fijar el plazo de cuatro años para que no se promueva ninguna huelga por motivos de horas de trabajo.

Anunciaron los patronos que ellos dan por terminado el «lock-out» y abrirán el lunes las obras.

Terminada la conferencia con los patronos, llamó el ministro á los comisionados obreros, dándoles cuenta de que aquellos habían aceptado las condiciones establecidas por éstos.

Entonces los obreros suscitaron de nuevo la cuestión del abono de los jornales correspondientes á los días que ha durado la huelga.

Les manifestó el ministro que con esto no pueden estar conformes los patronos.

Los obreros manifestaron que no podían dar una contestación definitiva.

El ministro les comunicó que él, después de haber conseguido que los patronos aceptasen la jornada de nueve horas, daba por terminada su intervención en el asunto.

Se retiraron los obreros, anunciando que hoy volverían á Gobernación para conocer el oficio en que los patronos aceptan la jornada de nueve horas desde el 1.º de Septiembre.

Los obreros en Gobernación.—A firmar el acuerdo.

Las Juntas de las Sociedades obreras del ramo de construcción se reunieron esta mañana en la Casa del Pueblo, para examinar la fórmula propuesta esta madrugada, que fué objeto de pequeña deliberación antes de aprobarse.

Consiste, como anteriormente decimos, en la jornada de nueve horas á contar desde el 1.º de Septiembre sin pedir el pago de los jornales que por consecuencia de la huelga se hayan dejado de percibir y comprometerse á que durante cuatro años no pueda plantearse ninguna huelga por señalamiento de jornada de trabajo.

Una comisión de obreros fué esta mañana á Gobernación á dar cuenta al ministro del acuerdo, y que mañana reanudarían el trabajo.

El Sr. Alba les citó, así como á los patronos, á una reunión á las siete de la tarde, con objeto de suscribir el acta en que se puntualicen los mutuos derechos y obligaciones.

El ministro se mostraba muy satisfecho del resultado de su gestión, y agradecido, según dijo, á la prensa sin distinción de ideas políticas, que con su corrección y mesura le había ayudado á dar solución al conflicto.

SOLEMNIDADES ACADÉMICAS

LA ACADEMIA DE MEDICINA

En el anfiteatro de San Carlos ha verificado esta tarde la Academia de Medicina la sesión inaugural del año de 1913.

Presidió el acto el ministro de Instrucción pública, con el que ocuparon la mesa presidencial el doctor Cortajarena, en representación del decano de la Facultad de Medicina, doctor Calleja, y los señores Iglesias, secretario de la Academia; Puli-do y Taboada.

En los escanios tomaron asiento casi todos los académicos de la Corporación.

Después de leída por el Sr. Iglesias la Memoria correspondiente á 1912, expresiva de los trabajos desempeñados por la Academia durante dicho año, el doctor Tolosa Latour dió lectura de un notable discurso sobre «La ciencia de la salud en lo porvenir».

Estudia en su trabajo el doctor Tolosa Latour la intervención que la Medicina debe ejercer en las diversas esferas sociales, consagrando sentidos énfasis á la acción médica en el hogar para proteger al niño, y fijándose en la misión que los médicos deben realizar en este punto como tutores, curadores y defensores natos de los huérfanos y desvalidos.

Añadió después la función del Estado en la cuestión sanitaria, examinando la influencia de las leyes sanitarias.

Los trabajos de los Sres. Iglesias y Tolosa valieron á sus autores calurosos aplausos.

Acto seguido se procedió al reparto de premios y socorros adjudicados en el curso de 1912, que ya publicamos.

Después, el doctor Cortajarena agradeció, en nombre de la corporación, la asistencia del ministro de Instrucción pública al acto, y el Sr. López Muñoz pronunció breves palabras de gracias.

Solo tengo que expresar—dijo—que me siento honradísimo por haberlos presenciado. Felicito á la Academia por la brillantez de este acto y los meritosísimos trabajos que viene realizando desde su fundación. Felicito también al doctor Iglesias por su notable Memoria y al doctor Tolosa Latour, tipo de verdadero sabio que predica con el ejemplo y de cuyo magistral discurso hago más las orientaciones, porque en el fondo coinciden con mi pensamiento, para incorporarlas á mi obra de gobierno, que ha de ser obra de educación como ya he dicho.

Terminó el ministro felicitando á los premiados, alentándolos á proseguir en su amor al estudio y declarando abierto, en nombre del Rey, el curso de 1913.

El Sr. López Muñoz fué muy aplaudido por el numero público que asistió al acto.

El gramófono en la iglesia

Un pastor metodista norteamericano ha introducido la innovación de sustituir el coro de su iglesia por una máquina parlante.

Las circunstancias en que ocurrió el hecho, disculpan en parte esta extravagancia.

Los cantores del templo se habían declarado en huelga momentos antes de empezar la función religiosa, cuando no había tiempo material de buscarles sustitutos.

El pastor, entonces, envió á toda prisa á alquilar un gramófono, provisto de los discos más adecuados al objeto.

Parece que los feligreses, un poco asombrados por la innovación, no lograron conservar durante los oficios todo el recogimiento debido, á pesar de que el pastor tuvo la precaución de avisarles el inesperado cambio.

Al domingo siguiente, conjurado ya el conflicto, volvió en la iglesia de Battle-Creek, del Estado de Michigan, que es donde ha ocurrido el suceso, á por el oficio de domingo, ejecutado por el organista y los cantores acostumbrados.

Espejos para carreteras

A instancias de varias Sociedades de automóviles, algunos Municipios ingleses han instalado en el cruce de caminos y en bifurcaciones peligrosas, espejos que tienen por objeto permitir á los conductores de automóviles distinguir los vehículos que vienen en dirección contraria. De este modo, en las vueltas donde la visibilidad es defectuosa es fácil ver la parte del carruaje opuesto que se oculta á los ojos del conductor.

Estos espejos han dado excelentes resultados, á juzgar por informes de los técnicos.

Mr. Nichols, ingeniero en Folthstone, mandó poner uno de estos espejos—de 60 centímetros de lado, y de un coste que no llegó á 40 francos—en el cruce de dos caminos, lugar peligroso por circular por él gran número de automóviles, y en el cual se venían repitiendo accidentes con gran frecuencia.

Desde que se instaló el espejo—dice—

no he oído hablar de ningún accidente, y yo personalmente he podido experimentar las ventajas del sistema, muy cómodo además, pues ni la lluvia ni las heladas perjudican al espejo, el cual no requiere más limpieza que la de los faroles del alumbrado público.

Añade que los espejos serían más eficaces si fueran ligeramente convexos.

Otro técnico, Mr. Bowman, ha instalado otro en Malmesbury, con idéntico excelente resultado. Este espejo es mayor que el anterior—es un rectángulo de 2'40 metros por 1'50—y sus resultados han sido realmente sorprendentes.

Lo curioso del caso es que estas instalaciones de espejos que, por la mayor seguridad que dan á los «chauffeurs», podrían motivar una mayor velocidad en la conducción de los vehículos, producen un efecto contrario, pues al llegar á los sitios de la instalación los conductores disminuyen instintivamente la marcha.

MITIN EN BARBIERI

Esta mañana se ha celebrado en el teatro Barbieri un mitin organizado por las Sociedades de planchadoras y lavanderas para adherirse á los obreros huelguistas.

Pronunciaron discursos las compañeras Virginia González, Josefa Hurtado, el catedrático D. Julián Besteiro y Pablo Iglesias.

Terminó el acto adhiriéndose todos los asistentes á los obreros de los ramos de construcción.

UNA CATASTROFE

Obreros sepultados.—Muertos y heridos. Tenerife 25.

Hallándose los catalanes en el túnel que se hace para la explotación de abasto de aguas á la población, se produjo una catástrofe horrible.

Estando los obreros extrayendo escombros fueron sorprendidos por un corrimiento de tierras y aguas lanzadas con violencia á gran distancia. Se apagaron todas las luces de la galería y se inundaron las salas de máquinas, dejando sin funcionar los tubos de ventilación al mismo tiempo que salían fuertes bocanadas de aire y grandísimas cantidades de agua y tierra.

Perecieron sepultados dos obreros, y los cinco restantes se salvaron milagrosamente.

Los escombros cierran la galería en una extensión de 300 metros.

Son varias las opiniones que sobre tan extraño fenómeno han expuesto los técnicos.

Salieron para el lugar del suceso secciones de zapadores y de la Cruz Roja. El Ayuntamiento envía toda clase de auxilios.

Explorando la galería

Tenerife 26.

Hoy han regresado de la galería que se hundió ayer los ingenieros que fueron á estudiar el fenómeno allí ocurrido, reuniéndose inmediatamente en el Ayuntamiento, donde permanecieron hasta la una de la tarde. Guardan la más absoluta reserva.

Sólomente ha sido extraído un cadáver, que está horrorosamente mutilado.

Siempre los trabajos de desescombro. Los salvados se hallan en grave estado.

Anoche se despenó el borde de un barranco por el que iba una sección á auxiliar á las víctimas de la catástrofe.

Balance del día

Se ha dado á conocer una nueva edición de la «declaración ministerial» ó programa del Gobierno.

Lo publica «La Correspondencia», y, en substancia, confirma las indicaciones que ya se han adelantado por varios periódicos.

Algunos pormenores tiene que completar las informaciones publicadas, entre ellos, reformas económicas que no se detallan y se califican de «restauración agraria», organización de las Haciendas locales, basadas en los proyectos pendientes en el Congreso presentados por los Gobiernos del Sr. Canalejas, política de atracción de los elementos antidinásticos y de las fuerzas no monárquicas y «mantenimiento inflexible del orden público».

No es posible juzgar de esta nueva edición del programa ministerial, «porque—como dice «El Liberal»—sabe Dios cuántas nuevas modificaciones habrá de sufrir el texto antes y luego de las anunciadas consultas.»

Más poniendo en relación la conducta con lo que se anuncia, se ven contradicciones palpables.

Es muy curioso lo del «mantenimiento inflexible del orden público», cuando está resultando que se busca, no en el respeto á la ley, fundamento principal de todo ordenamiento en las sociedades, sino en las complacencias con unos ú otros, sean de la orientación que fueren, teniendo solo en cuenta las circunstancias ó presiones del momento y á reserva de cambiar de cuadrante, según el empuje y la dirección de los vientos.

Tan anunciado, modificado y sobado está siendo antes de nacer el programa ministerial, que cuando llegue, si alguna vez llega, no lo van á conocer los que primeramente lo idearon, ni va á conseguirse que lo tome nadie en serio.

Entretanto, se distrae la atención del público ingenuo y los elementos políticos

se muestran satisfechos, porque así la opinión no se acuerda de que habiendo ocurrido sucesos políticos de importancia no se hayan abierto todavía las Cortes.

De momento, esto es lo que más importa, por el temor de que se rompan en mil pedazos los que se llaman partidos turbulentos en el poder.

Se celebró esta mañana el mitin de republicanos radicales, en el que su jefe, el Sr. Lerroux, expuso su actitud política.

Casi todo su discurso fué dedicado á los conservadores, haciendo dura crítica de la conducta política de los Sres. Maurra y Cierva, de este último especialmente, y mostrándose expectante y benévolo respecto á la acción ministerial de los liberales.

En cuanto á las visitas de los republicanos á Palacio, se declaró personalmente contrario á ellas, aunque encuentra justificadas las de los que consideran accidental la forma de Gobierno.

Ha terminado el paro de los obreros del ramo de construcción de Madrid, que mañana vuelven al trabajo.

Las bases acordadas son las siguientes:

La jornada será de nueve horas á contar desde 1.º de Septiembre, sin que proceda abonarse los jornales que se hubieran devengado sin el paro. El nuevo señalamiento de jornada de trabajo durará cuatro años, y á última hora de la tarde los representantes de las Sociedades obreras y los patronos se han reunido en el ministerio de la Gobernación, con el ministro, para firmar el acta correspondiente.

Se celebró esta mañana el mitin de republicanos radicales, en el que su jefe, el Sr. Lerroux, expuso su actitud política.

Casi todo su discurso fué dedicado á los conservadores, haciendo dura crítica de la conducta política de los Sres. Maurra y Cierva, de este último especialmente, y mostrándose expectante y benévolo respecto á la acción ministerial de los liberales.

En cuanto á las visitas de los republicanos á Palacio, se declaró personalmente contrario á ellas, aunque encuentra justificadas las de los que consideran accidental la forma de Gobierno.

Ha terminado el paro de los obreros del ramo de construcción de Madrid, que mañana vuelven al trabajo.

Las bases acordadas son las siguientes:

La jornada será de nueve horas á contar desde 1.º de Septiembre, sin que proceda abonarse los jornales que se hubieran devengado sin el paro. El nuevo señalamiento de jornada de trabajo durará cuatro años, y á última hora de la tarde los representantes de las Sociedades obreras y los patronos se han reunido en el ministerio de la Gobernación, con el ministro, para firmar el acta correspondiente.

CHARADA

—Te encuentro prima segunda,
dijo su dos á Gonzalo;
¿estas falto de dinero
ó te sientes algo malo?
—Tengo un disgusto muy grande
y lo voy á ser sincero:
obedece á que he perdido
jugando al prima un cordero.
No es por pagar el importe;
pero en aquella ocasión,
no me tercera segunda
(con acento) el corazón.
—¿Quién dices que lo ha ganado?
—Pues iban de compañeros
Juan y Todo.
—¿Vaya un nombre!
—Es en Julio y á primeros.
L. Fernández Rodríguez.
(La solución mañana.)
CO LO MA NO

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

		25 Enero 1913		18 Enero de 1913	
		Pesetas.	Cénts.	Pesetas.	Cénts.
ACTIVO					
Oro en caja	25 Enero 1913	18 Enero 1913			
Del Tesoro.....	2.059.576'85	6.400.524'08			
Del Banco.....	437.359.023'68	432.387.198			
Consignado para pago de derechos de Aduanas.....	16.258'33	10.049'58	439.434.858'66	438.797.771'66	
Corresponsales y Agencias del Banco en el extranjero:					
Del Tesoro.....	80.221.650'46	92.338.011'55	200.903.735	202.645.420'37	
Del Banco.....	120.682.084'54	110.307.403'82	744.451.293'05	740.122.210'69	
Plata.....			3.185.888'29	3.210.503'73	
Bronce por cuenta de la Hacienda.....			3.040.240'72	2.922.351'04	
Efectos á cobrar en el día.....			150.000.000	150.000.000	
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891.....			100.000.000	100.000.000	
Pagarés del Tesoro, ley de 2 de Agosto de 1890.....			290.983.985'58	293.137.653'89	
Descuentos.....					
Pólizas de cuentas de crédito.....	391.242.250	302.690.450	261.515.180'38	261.296.004'73	
Créditos disponibles.....	129.727.061'62	128.394.445'27			
Pólizas de créditos con garantía.....	216.374.210'06	215.298.768'93	114.846.521'87	118.105.201'71	
Créditos disponibles.....	101.527.685'19	97.193.567'22			
Pagarés de préstamos con garantía.....			7.737.286	7.911.970	
Otros efectos en cartera.....			2.484.843'99	2.529.401'87	
Otros efectos en el Reino.....			18.272.417'08	16.885.895'26	
Corresponsales en el Reino.....			344.385.932'26	344.168.953'26	
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.....			10.000.000	10.000.000	
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....			1.546.625	1.154.625	
Acciones del Banco de Estado de Marruecos, oro.....			13.599.271'68	13.754.607'73	
Bienes inmuebles.....					
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, oro.....			120.483'18	3.370'47	
Tesoro público: su cuenta corriente, plata.....			45.583.639'71	44.223.812'35	
Tesoro público por saldo de Tesorería anteriores á 1913.....				19.346.437'48	
			2.752.443.327'25	2.774.321.191'45	
PASIVO					
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000			
Fondo de reserva.....	20.000.000	20.000.000			
Billetes en circulación.....	1.856.984.400	1.862.778.525			
Cuentas corrientes.....	464.537.819'87	484.420.967'86			
Cuentas corrientes en oro.....	541.521'80	495.621'62			
Cuentas corrientes oro, para pago derechos Aduanas.....	16.588'33	10.049'58			
Depósitos en efectivo.....	9.793.900'12	9.871.272'58			
Por pago de intereses de Deuda perpetua interior.....	23.143.617'68	25.989.585'99			
Por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....	471.793'54	512.813'54			
Por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 4 por 100.....	223.711'31	245.779'31			
Tesoro público.....					
Por pago de amortización é intereses de Obligaciones sobre la renta de Aduanas.....	220.014'34	220.014'34			
Por pago de Deuda exterior en oro.....	5.646.008'43	7.010.821'09			
Su cuenta corriente, oro.....	76.791.102'06	91.731.082'01			
Negociación obligaciones, emisión 1.º Enero 1913.....			2.433.961'25		
Reservas de contribuciones.....					
Para pago de la Deuda perpetua interior.....	3.480.591'47	2.836.423'30			
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	44.844.137'85	49.924.639'73			
Dividendos y pérdidas Realizadas.....	9.870.945'06	9.413.738'10			
Diversas cuentas.....	88.372.778'97	86.434.964'05			
			2.752.443.327'25	2.774.321.191'45	

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Juan Crisóstomo, Obispo y doctor; Julián, mártir; Vitalio, Papa, y Mauro, abad.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Jerónimas de la Concepción, donde á las ocho se expondrá su Divina Majestad; á las diez habrá misa cantada, y por la tarde, completas y reserva.

En el oratorio del Olivar, Comunidad general, á las ocho, por el alma de doña Carolina Villota.

En la iglesia de Jesús principia la novena á Nuestra Señora de la Providencia, y predicará por la tarde el P. Severiano Santibáñez.

Siguen celebrándose las novenas y predicarán:

En la parroquia de Santos Justo y Pastor, á la Purificación de Nuestra Señora, D. Emilio Morales y el Sr. Béjar.

En San Luis, á Nuestra Señora de la Leche y Buen Parto, D. Angel Nieto y D. Luis Suárez.

En San Ildefonso, á su Titular, D. Francisco Frutos.

En San Marcos y San Ginés continúa la novena rezada á San Blas, y en Don Juan de Alarcón y Góngoras, á San Pedro Nolasco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán ó de los Temporales en San Ildefonso.

Funciones para mañana

Real.—No hay función.

Español.—A las 9 1/4.—Sobrevivirse.

Princesa.—A las 9 1/4.—Amores y amosios.

Lara.—(10.º Lunes benéfico aristocrático.)—A las 9 1/4.—(Completa.)—Fresa de Aranjuez, La tina eterna (dos actos) y La Argentina.

A las 6 1/2.—(Doble.)—Las cacatúas (dos actos) y La Argentina.

Apolo.—A las 6 1/2.—El arca y Trío Lara.—A las 10 y 11.—Los hombres alegres y Trío Lara.—A las 11 3/4.—La cucana.

Cómico.—A las 6 1/2.—(Doble.)—Los cuatro gatos (dos actos).—A las 10 1/2.—(Doble.)—Los cuatro gatos (dos actos).

Cervantes.—A las 6 1/2.—(Sección venmouth.)—Trampa y cartón (dos actos) y varias películas.

A las 9 3/4.—(Sección.)—Fortunato (tres cuadros).—A las 11.—(Doble.)—Trampa y cartón (dos actos).

Eslava.—A las 6.—Princesitas del dollar.—A las 10 1/2.—Petit café.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao.)—De 4 1/2 á 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días «Estrenos».

Los jueves y domingos matinales infantiles con regalo de juguetes.

Trianon-Palace.—(Alcalá, 20.)—Selectas secciones de cinema artístico de 4 1/2 de la tarde á 8 1/2 de la noche.—A las 6 1/2, gran gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11 1/4 de la noche, grandes atracciones: Elvira Conde, Cubano Vega, Zazá, La Argentina y la célebre Adelia Lulu.

Salón Doré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Éxito imponderable de la preciosa película «Unidos en la tumba imensa». Se proyectará todos los días á las 7 de la tarde y á las 11 3/4 de la noche, durante la sección continua que empieza á las 4 de la tarde. Próximamente la cinta de 2.000 metros «Satán ó el drama de la humanidad» y «La máscara negra». Siempre nuevo.—Días festivos, secciones desde las 3 de la tarde.

Banco Hipotecario de España

PASEO DE RECOLETOS, NUM. 12.—MADRID

Autorizado por la ley de 2 de Diciembre de 1872, y con exclusivo privilegio para emitir cédulas, en virtud del decreto ley de 24 de Julio de 1875

Capital social: **50.000.000** de pts.

Desembolso: el 45 por 100, ó sean 22.500.000 ptas. efectivas

El BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA hace préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

El interés de estos préstamos es actualmente de 4'25 por 100 anual en metálico.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relación clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestación inmediata sobre si es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la mayor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestación se le prevendrá lo que ha de hacer para completar su situación, en caso de que fuese necesario.

Además, el BANCO HIPOTECARIO hace préstamos en metálico á corto plazo desde uno á tres años, sobre casas en construcción en esta corte, bajo condiciones especiales y que estarán de manifiesto en dicho establecimiento.

Este Banco hace préstamos con garantía de fondos públicos al interés de 3'50 por 100 anual, con garantía de sus cédulas hipotecarias al 3'50 por 100 y sobre valores industriales al 4 1/4 por 100.

También se abren cuentas de crédito con garantía de los valores antes expresados á los mismos tipos de interés, mas una comisión de 2 por 1.000 al año sobre el crédito abierto.

Recibe en depósito cualquier clase de valores en papel y metálico, lingotes y alhajas.

Admite imposiciones en cuenta corriente.

Caspa, Canas, Calvicie.

La caspa, además de ser en sí una desagradable y molesta afección, es señal de debilidad y degeneración de la piel del cráneo y las raíces del cabello; condición que exige la aplicación de un tónico estimulante. Si se descuida este síntoma, seguirá empeorando el estado del cabello, perderá su color y vigor naturales, aparecerán las canas, se pondrá seco y quebradizo, y caerá con profusión cada vez que se peine, produciéndose, en último lugar, la calvicie.

Este es el curso natural de la pérdida del cabello, que si es cosa sensible para el hombre, constituye para la mujer una verdadera desgracia. Afortunadamente ofrece el TÓNICO ORIENTAL para el cabello, un medio seguro de evitar estas funestas consecuencias.

Desde que aparece la caspa se aplicará el Tónico Oriental como está indicado en las instrucciones que acompañan el frasco, y quedará contenido el mal en su principio. Antes cuando no se haya tenido esta previsión, y el mal esté ya bien adelantado, ofrece esta delicada y eficaz preparación el mejor medio de restaurar el cabello á su estado normal. El Tónico Oriental no es ni acido ni pomada, pero posee todas las ventajas de estos populares aceites, sin ninguna de sus desventajas.

De nuevo vigor al cabello y la barba comunicándoles perfumes y sedosa suavidad.

ACCESORIOS PARA

Automóviles y bicicletas

Mestre y Baltgé

Pièces suizas. Agencia exclusiva de los faros y lámparas **DIELTZ**

para faros, con lampas y reflectores, marca TORPEDO.

4, rue Brunel, Paris

Transmisión telegráfica: NERELA—PARIS

HERRAMIENTAS para el trabajo de obra para talleres, industria y agricultura. Máquinas para cortar metales, fresadoras, lijadoras, muellos, prensa de papel, máquinas para cortar metales, tornos, revolventes y de carpintería, tornos de perfilar automáticos. Máquinas de tornería automáticas. Máquinas automáticas para baer y retillar de cobre.

Suministramos estas máquinas y herramientas normales ó especiales, propias para cualquier trabajo de su capacidad, y con garantías de rendimiento.

Envíese gratis catálogo en español á quien lo pida.—Alfred Herbert Ltd., Coventry, Inglaterra.

Hotel Savoy

NUYVA YORK
51, Avenida, Esq. Calle 55

El más cómodo y más cómodo de todos los hoteles modernos.
500 cuartos
300 cuartos de baño.
Restaurante.—Garden Saloon de billar.—Jardín.
Cuartos, desde \$2.50 por día.
Escribase pidiendo no todo lo que se pide.

LA FLOR DE AVENA de Knorr se distingue por su perfecta digestibilidad y por su composición tan riquísima en principios nutritivos á la formación de los huesos.

Para los niños, es el mejor y más económico de los fortificantes para añadir á la leche. A los adultos de estómago delicado, presta los más grandes servicios.
De venta en los principales establecimientos.

Diálogo histórico

—¿Por qué se encuentra tan y tan escasa Cochinita?

—Porque toma el Pectoral famoso de ANACAHUITA.

Sabe usted que estuvo enfermo casi próxima á espirar, pues su terrible dolencia era TIBIS PULMONAR.

Pero la vió una vez en el Pectoral le mandó y como mano de Santo á Cochinita la curó.

—¿Y dónde se vende eso?

—En las mejores farmacias.

—Como se cura su hijo.

—Para usarlo, oca el frasco le daré las instrucciones, y no se deje timar, porque hay falsificaciones.

Apáratos para aguas

GENERALES

y otros aparatos para cualquier construcción particular, fabricada como única especificada.

Hugo Meschiech

Colonia—Alemania, 279

Suministro de instalaciones completas.

Exportación á todos los países del mundo.

Se necesitan representantes donde no los haya aún.

Catálogos en español, inglés, alemán y francés.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración	5 "
Id., id., por giro y comisionado	5'50
Portugal, trimestre	8 "
Extranjero, trimestre	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

FIEBRES PALUDICAS

En los países húmedos, pantanosos, es muy frecuente contraer fiebres malas, muy tenaces y difíciles de vencer, á las cuales se ha dado el nombre de fiebres palúdicas, y todas ellas ocurren con mayor frecuencia en los países cálidos. De aquí el que siempre aconsejamos á cuantos van á un país de estas fiebres, que las corten sin demora tomando Perlas de sulfato de quinina de Cleryan. En efecto basta tomar de 6 á 12 de estas perlas para cortar pronto y seguramente las fiebres palúdicas, que aquellas más terribles y antiguas, con la circunstancia de que todavía son soberanas contra las fiebres intermitentes, contra las neuralgias periódicas, que se presentan en día y hora fijos, y del propio modo contra las afecciones tíficas de los países cálidos, ocasionadas por los grandes calores y por la humedad.

En día, y por último, constituyen el mejor preservativo conocido contra las fiebres, cuando se habita en países cálidos, húmedos ó pantanosos.

Qué extraño, por lo tanto, que la Academia de Medicina de París se haya comprometido en aprobar el procedimiento de preservación de dichas perlas, para así recomendarlas á la confianza de los enfermos en todos los casos? Cada perla contiene 6 centigramos (ses gramos) de sal de quinina. Tómense de tres á seis perlas al principio del acceso y de una á dos tantas al fin. De venta en todas las farmacias.

Si doctor Cleryan prepara también perlas de bisulfito de sodio, de hidrato, de bromuro, de valerianato de quinina, y de otros de últimos días está especialmente destinado á los países pantanosos.

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingot al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martín Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Vigueta para toda clase de construcción.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata.

Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia á **ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO**

LA UNICA Puente-Báscula

Que Pesa, Registra y Cuenta AUTOMATICAMENTE

ES LA PUENTE-BÁSCULA PRIVILEGIO DE

AVERY

Conviene para pesar los minerales, carbones, etc. en las minas metálicas y de carbón

Ha sido aprobada por la Junta de Comercio Británico

W. & T. AVERY, LTD. Soho Foundry

THE WATERPROOFING

COMERCIO, LIMITED

BARRHEAD, SCOTLAND (Inglaterra)

Contratistas del Gobierno británico y de los ferrocarriles ingleses, coloniales y extranjeros.

Fabricantes de toda clase de cubiertas y encamisado para vagones de ferrocarril. La marca FERONA es una especialidad en lonas hechas á prueba de todo ingrediente químico. Tiendas de campaña, etc. ROOFING ó sus cubiertas extensibles para carruajes de ferrocarril, coches, etc.

Cubiertas preparadas para un carruaje destruido.

Composición para impermeabilizar techos. Decorados artesanos y artesanos de cartón, propios para coches de ferrocarril y vapores.

SE ENVIAN MUESTRAS Y PRECIOS Á QUIEN LOS SOLICITA

NIZA Le Gran Palais

2, BOULEVARD DE CIMIEZ

Departamentos amueblados ó no, de tres á seis habitaciones, con cocina.

Este gran establecimiento tiene todo el confort moderno.

Baños, calefacción central, agua caliente y fría, teléfono, restaurante, garage.

PRECIO: Desde 500 francos mensuales, con mobiliario mobiliario.

Para informes dirigirse al director.

Ibarra y Compañía

SEVILLA

LÍNEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

DE LOS PUERTOS COMPROMISOS

entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos

los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

METALES

PERFORADOS

ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS

E. KRIEG & P. ZIVY

MOTRONG, cerca de París

EUCALYPTEOLO ANTHOINE

Cura en algunos días

resfriado, bronquitis, catarro, gripe,

influenza, diarreas rebeldes, diarrea

verde de los niños, diarreas coleriformes y las de los países cálidos.

CADA CAPSULA MARCADA

Anthoine

contiene 25 centigramos Eucalyptol.

DE

J. PARKINSON
Ingeniero Consultor
---The Manor House-Longton Grove Sydenham---
LONDRES (Inglaterra)
Negocios y representaciones en empresas civiles, mecánicas ó eléctricas que hayan de realizarse en Inglaterra para España.
Especialidad en máquinas-herramientas.

Se puede tomar cómodamente cualquier posición si se usan los Tirantes

SHIRLEY PRESIDENT

Podemos probar que cualquiera que sea la postura que tome el cuerpo, el correa corregido en la espalda se desliza para adaptarse á ella.

LOS TIRANTES SHIRLEY PRESIDENT

son tan cómodos que no se sienten cuando uno los lleva puestos. No se abrojan ni tiran al mover el cuerpo como sucede con los tirantes de corte posterior rígido.

Pida á su proveedor de tirantes los SHIRLEY PRESIDENT. Píjase en que los últimos tiran la marca Shirley President estampada en las hebillas. Se garantiza cada par. Evite imitaciones inferiores.

MANUFACTURADOS POR
The G. A. Edgerton Mfg. Company, Shirley, Mass., U. S. A.

MORIZ HAUSH

(Casa fundada en 1825)

FABRICA de Joyería, Platería y Bisutería

PFORZHEIM (Alemania)

Venta al por mayor á todos los países

Especialidad en medallas, oro chapado, plata, relieve, grabado y esmalte

Condecoraciones y medallas conmemorativas para Ayuntamientos

y Sociedades de sports

El Martillo-Perforador HARDY-SIMPLEX

con rotación automática

es el más rápido y el único que conserva su rapidez original después de

muchos meses de trabajo

La Nueva Barra de Soportar retira toda fatiga al obrero

SIRVANSE PEDIR OFERTAS Y DETALLES A

The Hardy Patent Pick Co. Ld., Sheffield, Inglaterra